MATERIAŁY  SZKOLENIOWE- PIŁKA SIATKOWA

    System i kombinacje ataku , gdy wystawiającym jest gracz pierwszej linii.

     Publikacja ta powstała aby zachęcić nauczycieli wychowania fizycznego do urozmaicenia zajęć, w szczególności zajęć pozalekcyjnych z zakresu piłki siatkowej. Jest ona również efektem obserwacji występów młodzieży włocławskich szkół w  rywalizacji  międzyszkolnej na  terenie  miasta.    Wzrost zdolności motoryczny  u młodzieży ponadgimnazjalnej   jak siła, szybkość,  skoczność,  koordynacja ruchowa  można wykorzystać   powiększając zdolności taktyczne zespołu- w tym przypadku kombinacje w ataku.  Na początek należy wspomnieć, że wyróżniamy dwa systemy atakowania w piłce siatkowej  :

     System nr.1         Gdy  wystawiającym jest zawodnik pierwszej linii.

     System nr. 2          Gdy  wystawiającym jest zawodnik drugiej linii.

            Każdy z tych systemów to z kolei wiele wariantów i kombinacji. Przez   kombinację będziemy rozumieli współdziałanie dwóch lub więcej graczy w celu stworzenia jednemu z nich dogodnych warunków do wykonana skutecznego zbicia. Na etapie szkół ponadgimnazjalnych adekwatnym do poziomu umiejętności zawodników prawidłowym  wydaje się omówienie   kombinacji w pierwszym systemie. Wyróżniamy tutaj dwa warianty:

A- Ze środkowym  wystawiającym

B- Z   prawoskrzydłowym wystawiającym
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           Wariant  A wykorzystywany tylko przez  zespoły początkujące na bardzo niskim poziomie zaawansowania. Środkowy pierwszej linii w tym przypadku przyjmuje na siebie rolę rozgrywającego. Może wtedy wystawiać piłkę w strefę II lub IV. Rozegranie piłki w tym wariancie jest bardzo czytelne(blokujący koncentruje się na jednym rodzaju ataku). Podanie następuje najczęściej szerokim łukiem na skrzydło co umożliwia przeciwnikom zablokowanie ataku. Z punktu praktycznego możliwości ataku kombinacyjnego ze względu na oddalenie zawodników atakujących jest żadne.                       

          W wariancie B ,który jest tematem rozważań  również występuje dwóch  atakujących,  rozgrywający ustawiony jest na pograniczu strefy II i III więc większość ataków możemy przeprowadzić w strefie III oraz IV. Strefa działania rozgrywającego zmienia się nieznacznie- co ma znaczenie dla zespołów początkujących -ale wprowadza  więcej możliwości  kombinacyjnych dla dwóch atakujących działających bliżej siebie. Optymalne ustawienie rozgrywającego to 3 metry od prawej linii bocznej.           
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                 R- rozgrywający

                 A1, A2 – atakujący pierwszej linii

                 01,02,03- zawodnicy linii obrony

                 K1,K2- kierunki ataku dla zawodników A1,A2(dla podstawowego        

                 schematu   atakowania).  

                 I,II,III,IV,V,VI- strefy boiska.

              W podstawowym schemacie  w omówionym wyżej wariancie B  atakujący A2 ( środkowy ataku) może atakować w  pierwsze  tempo( wystawienia niskie), drugie tempo (półwysokie) i trzecie tempo ( wysokie) w strefie  III. Zawodnik A1 może atakować z piłek wysokich w strefie   IV bądź wziąć udział w kombinacji. Schematy podstawowe w wariancie B urozmaicone o rozgrywanie również do strefy  II boiska dla zawodnika A2   w nieznaczny sposób różni się  od wariantu  A (z rozegraniem ze środkowej strefy ) a wprowadza znaczne urozmaicenie gry pierwszej linii w kombinacje atakowania. Warianty atakowania w tym ustawieniu to np.

1. Jednoczesny atak A2, A1 w to samo tempo. 

2. A2 atakuje w pierwsze tempo zaś A1 o jedno tempo później np.       

                 A) dwóch atakujących atakuje ściśle w tej samej strefie boiska

                             ( zbijający 2 tempa tuż za atakującym 1 tempa).

                 B) dwóch  atakujących  atakuje  w  różnych  strefach  tak,  że   

                         atakujący  1 tempa znajduje się bliżej rozgrywającego.

